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Circolare di Studio n.3 del 2017 

NUOVO SPESOMETRO E COMUNICAZIONI DELLE LIQUIDAZION IVA CON 

PERIODICITA’ TRIMESTRALE 

 

Il Decreto Legge n.193 del 22 ottobre 2016, convertito con modifiche dalla Legge n.225 del 01 dicembre 

2016 (disposizioni urgenti in materia fiscale per il finanziamento di esigenze indifferibili), ha introdotto 

nuovi adempimenti in materia di IVA. 

A decorrere dal 01 gennaio 2017 tutti i soggetti passivi iva avranno l’obbligo di assolvere  nei confronti 

dell’Agenzia delle Entrate, i seguenti “nuovi” adempimenti in materia di iva: 

� Comunicazione trimestrale dei dati delle fatture emesse e ricevute (c.d. SPESOMETRO art. 21 del 

D.L. n.78 del 31 maggio 2010); 

� Comunicazione  trimestrale dei dati delle liquidazioni iva periodiche (art. 21 bis del D.L. n.78 del 31 

maggio 2010). 

A decorrere dal 01 gennaio 2017, per i piccoli produttori agricoli, situati nelle zone montane previste dal 

DPR 601 del 1973, è previsto un esonero dallo Spesometro. 

 

1.   PERIODICITA’ DELLE NUOVE COMUNICAZIONI DELLE LIQUIDAZIONI IVA 

 

Le comunicazioni delle liquidazioni IVA avranno le seguenti scadenze di seguito riportate: 

 

� I comunicazione da effettuare entro il 31 maggio; 

� II comunicazione da effettuare entro il 16 settembre; 

� III comunicazione da effettuare entro il 30 novembre; 

� IV comunicazione da effettuare entro il 28 febbraio dell’anno successivo; 

 

 

 



STUDIO DINAMI 
 

Dottori Commercialisti 
  

Roma – Via Rocca Priora, 6                                                                                       Palmi (RC) – Via Rilievo, 65 
Tel. 06/ 64 80 32 46                                                                                                    Tel. 0966/ 45637 
e-mail: a.dinamii@studiodinami.com                                                                         e-mail: a.dinami@studiodinami.com 
Sito: www.studiodinami.com                                                                                      Sito: www.studiodinami.com 

 2 

 

 

2.   PERIODICITA’ DEL NUOVO SPESOMETRO 

 

A decorrere dall’anno di imposta 2018 lo Spesometro avrà una cadenza trimestrale da inviare alle 

scadenze di seguito riportate: 

� I Spesometro da effettuare entro il 31 maggio; 

� II Spesometro da effettuare entro il 16 settembre; 

� III Spesometro da effettuare entro il 30 novembre; 

� IV Spesometro da effettuare entro il 28 febbraio dell’anno successivo; 

 

NOTA BENE: con riferimento esclusivamente all’anno di imposta 2017 lo Spesometro dovrà essere inviato 

entro le scadenze di seguito riportate: 

� I semestre 2017 da effettuare entro il 16 settembre 2017; 

� II semestre 2017 da effettuare entro il 28 febbraio 2017; 

 

3.   SANZIONI SPESOMETRO 

 

Con riferimento al nuovo Spesometro trimestrale sono previste sanzioni, in caso di omessa o errata 

trasmissione dei dati di ogni fattura, che vanno da un minimo di Euro 2 per ciascuna fattura e comunque 

entro il limite massimo di Euro 1.000 per ogni trimestre. 

Qualora la trasmissione di cui sopra sia effettuata entro 15 giorni oltre la scadenza la sanzione è ridotta alla 

metà, ed entro il limite massimo di Euro 500.  

 

4.   SANZIONI COMUNICAZIONE DELLE LIQUIDAZIONI IVA 

 

Con riferimento alle nuove comunicazioni delle liquidazioni iva, le sanzioni in caso di omessa, incompleta o 

infedele comunicazione dei dati delle liquidazioni iva periodiche vanno da un minimo di Euro 500 ad un 

massimo di Euro 2.000. 

          Data                                                                                                                                          Firma 

 

    09/05/2017                                                                                                                       Dott.  Antonio Dinami 


